Тема: Письменное деление многозначного числа на  однозначное
Цель: Организация деятельности детей по усвоению алгоритма деления многозначного числа на однозначное число в случае остатка в разрядном слагаемом

Задачи: 1. Освоить письменное деление многозначного числа на однозначное через   теоретическое освоение детьми алгоритма; применять этот алгоритм на практике.

2. Организовать работу по закреплению умений решать задачи изученных видов, развивать логическое мышление.

3. Расширять знания учащихся о людях разных профессий; создавать условия для развития трудолюбия, стремления к знаниям.
Оборудование: учебник, карточки для проведения эмоциональной рефлексии, карточки с заданиями, мультимедийная установка.

Ход урока

1. Организационный этап
1. Дежурный докладывает о готовности класса к уроку (Класс к уроку готов!)

2. Эмоциональная рефлексия
3. Спасибо, садитесь ребята. Я рада, что вы готовы к уроку. А с каким настроением вы пришли на урок математики? Ведь успех любого дела во многом зависит от настроения человека. 
У вас на столах лежат карточки со словами. Давайте прочитаем, какое может быть настроение человека.
Радостное

Весёлое

Приятное

Спокойное

Тревожное

Грустное

Унылое

Напишите букву Н  (начало урока)  рядом с тем словом, какое соответствует вашему  настроению в данный момент.
2.Мотивационный этап

Вступительное слово
Ребята, я думаю, каждый из вас уже задумывался над тем, кем хочет стать в будущем. Сегодня, урок математики, я начну словами французского философа Ж.Ж.Руссо (1712 -1778)

«Вы, талантливые дети! Когда – нибудь вы сами приятно поразитесь, какие вы умные, как много умеете, если будете постоянно работать над собой. Ставить новые цели и стремиться к их достижению…»

Что нужно для того, чтобы мечта осуществилась, вы узнаете, если правильно разгадаете ребусы

знания
      усердие
         настойчивость       терпение
И100рия
       По100вой
         100летие                  Р1а

Как говориться в пословице «Без терпения нет и  умения»
3.Проверка домашнего задания

Сейчас мы проверим домашнее задание. 
(Два ученика работают на карточках)

У меня есть дополнительные задания на карточках по теме прошлого урока. Задания несложные.  Поэтому желающие получить отметку 5- 6, могут взять карточки. Кто хочет поработать на карточках?
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9369:3
- Были трудности при выполнении домашнего задания?

- Назовите ответ, который у вас получился в примере (156 029)

- Представьте ответ в виде суммы разрядных слагаемых

(156 029 = 100 000 + 50 000 + 6 000 + 20 + 9)
- Назовите ответ задачи. (40 костюмов в день шили на фабрике в остальные дни)

- У кого такой ответ?
Проверка самостоятельной работы.  Если правильно ответят на дополнительный вопрос – 6 баллов.
- Что такое периметр прямоугольника?

- Как найти неизвестное делимое?
(Дети записывают дату, классная работа)

4.Чистописание

Чтоб врачом, моряком

Или лётчиком стать

Надо, прежде всего,
Математику знать!
- Какой цифрой записываются все наибольшие однозначные, двузначные, пятизначные числа? (с помощью цифры 9)
Вспомним, как правильно пишется цифра 9 (таблица)
Запишите один раз эту цифру. Постарайтесь, чтобы она соответствовала образцу. (Слежу за осанкой)

- Какое число мы записали? (9)

-Какое наибольшее трёхзначное число? (999)  Запишите.

- Наибольшее пятизначное? (99 999) Запишите.

- Наибольшее семизначное? (9 999 999) Запишите.
5.Устный счёт
1.Математическая разминка

- А какими цифрами записываются наименьшие однозначные, двузначные числа? (0и1)

-Назовите наименьшее трёхзначное, четырёхзначное, шестизначное число.

-Сколько нулей у миллиона? (6) 
-Какое число получится, если из наименьшего четырёхзначного числа убрать его половину? (500)
2. Найдите ошибки и исправьте их

Математика повсюду.

Глазом только поведёшь –

И примеров сразу уйму

Ты вокруг себя найдёшь.

Вот строительство большое.

Прежде чем его начать,

Нужно всё еще подробно

Начертить и рассчитать.

А иначе - рамы будут с перекосом,

Потолок провалиться.

А кому, друзья, скажите,

Это может нравиться?

«Построить здание – надо иметь знание»
Строители построили дома, но допустили ошибки в своих вычислениях. Найдите их и исправьте, чтобы наши дома были красивыми и прочными

Х10          3     9    12    15    23    40    500   700    800
                 30 90  130  150  220  460  500  7000  8000

-Во сколько раз увеличится число, если в его записи справа дописать один ноль, два ноля, три ноля? (Число увеличивается в 10,100, 1000 раз)
 :2             54 
72
96
240
360
480
6400
8200
10400

                  27
38
47
120
290
240
320
410
5200

- Числа, которые делятся на, 2 чётные или нечётные? (Чётные)

3.Решение задач

Вспомним строки из стихотворения Дж.Родари «Чем пахнут ремёсла?»
У каждого дела

Запах особый

В булочной пахнет 

Тестом и сдобой…

Сколько хлеба изготовила пекарня за 10 дней, если за 2 дня в ней выпекают пол тонны хлеба? 

1т=1000кг

1000:2=500(кг)-за 2 дня

500:2=250 (кг)-за 1день

250х10=2500(кг)- за10дней

Мимо столярной 

Идёшь мастерской-

Стружкою пахнет

И свежей доской.

- Сколько распилов надо сделать столяру, если у него заготовка 1м, а ему нужны детали по 20см? (4 распила)
Пахнет маляр

Скипидаром и краской,

Пахнет стекольщик

Оконной замазкой

- Стекольщик застеклил окно. Сколько в оконном переплёте прямоугольников?

	
	

	
	

	
	


          6.Работа в группах

Сейчас мы будем работать с вами в группах.

«Как прекрасно всё вокруг, если рядом лучший друг»
Всем известно, что вместе и работается веселее и сделать можно больше. А если что-то непонятно, товарищ и подскажет и поможет. 
1группа поможет водителям определить скорость движения

2группа поможет швеям в пошиве платьев

3группа с садовниками поработает в саду

1. Расстояние между двумя городами машина проехала за 6 часов со скоростью 80км/ч. Обратный путь она проехала за 8ч. С какой скоростью ехала машина обратный путь?
2. У одной швеи было 60м ткани, у другой – 80м. Из всей этой ткани они сшили платья, расходуя на каждое по 2м. Сколько платьев они сшили?

3. В саду собрали 3800кг яблок. Часть яблок упаковали в 100 ящиков поровну, после чего 200кг яблок осталось не упаковано. Сколько кг яблок положили в каждый ящик?

Отчёт групп.
1. 80х6=480 (км) – расстояние между двумя городами

2. 480:8 =60 (км/ч)- скорость на обратном пути

1. 60+80=140(м) – было ткани

2. 140:2=70 (пл.) – сшили платьев

1. 3800-200=3600(кг) – упаковали яблок

2. 3600:100=36 (кг) – в одном ящике

Одну группу оценивает учитель, другую - дети. Третья группа проводит самооценку своей работы. (Решение на слайде)
«Сделал дело – гуляй смело»

Мы все хорошо потрудились, можем и отдохнуть

Физкультминутка

(под «Весёлый марш монтажников», муз. Р.Щедрина, сл. В.Котова)

7. Сообщение темы и цели урока. Работа по новой теме

Помогает ученик

- Мой помощник нашёл для вас загадку.

- Отгадайте, о какой профессии здесь говориться?
И добра, и справедлива,

Хоть и строгая на вид.

Если выйдет буква криво,

Переписывать велит.

И шагают буквы плавно,

Строятся в отряды строк.

А Татьяна Владимировна

Продолжает свой урок (Учитель)

- Чему учит учитель?

- Чему я научу вас сегодня, попробуйте определить сами.

-Изучите данное задание и определите тему нашего урока.

6185:5
Тема: «Письменное деление многозначного числа на однозначное»

- Какую цель нам надо поставить перед собой?

(Научиться делить многозначные числа на однозначные)

- Для чего нам надо это уметь? 

(Пригодиться в жизни, в дальнейшей учёбе, в будущей профессии)

В 3-м классе мы уже учились письменно делить трёхзначные числа на однозначные.
- В чём различие между трёхзначными и многозначными числами?

Таблица классов и разрядов
	Класс миллионов


	Класс тысяч
	Класс единиц

	С.

млн.
	Дес.

млн.
	Ед. 

млн.
	С. 

тыс.
	Дес. 

тыс.
	Ед.

 тыс.
	С.
	Дес.
	Ед.

	IХ
	VIII
	VII
	VI
	V
	IV
	III
	II
	I


(в многозначных числах больше разрядных единиц)

- Что вы знаете о многозначных числах? 

(Они состоят из классов, в каждом классе – 3 разряда: единицы, десятки, сотни)

(Объясняю решение примера по алгоритму)

9864:4=2466
- Чем этот пример отличается от тех, которые решали на прошлом уроке?

Все разрядные единицы числа   делились на делитель без остатка. В этом примере получается остаток   в разрядном слагаемом.
- Кто уже сможет решить такой пример по алгоритму с объяснением?

(1ученик решает пример у доски) (Дополнительный вопрос - отметка)
Запиши число 5020.

- Что обозначают нули в этом числе? (Отсутствие единиц 1 и 3 разрядов) 
8. Закрепление пройденного материала. 

1. Работа по учебнику 

№1, стр.48

1столбик-1ряд

2столбик-2ряд

3столбик-3ряд

Взаимопроверка

Обменяйтесь тетрадями и проверьте решение примеров у своих товарищей. (Слайд)
Если пример решён правильно, поставьте простым карандашом +неправильно-

- Кто все примеры решил правильно, поднимите руку

-Допустил ошибки?
Сейчас мы продолжим работу по учебнику, а некоторые ребята будут работать самостоятельно на карточках. Все задания связаны с различными величинами. На карточке под №1 –самое лёгкое задание. Выполнив его, можно получить 5-6 баллов.

На карточке под №2 – задание посложнее. За это задание можно получить 7-8 баллов.

Кто уверен в своих силах и считает, что отлично разбирается в величинах, может поработать на карточке под №3. Может получить 9-10 баллов.

№3, стр.49
Подстановка знаков в выражения с «окошками».
Дети выбирают ответы из данных примеров

- Какие значения переменных m и к подходят, чтобы равенства были истинными

а) m=6, к=0;


г) m=6, к=1;
б) m=2, к=3;


д) m=0, к=6;
в) m=3, к=2;


е) m=1, к=6;
Правильными являются варианты: б,в,г,е.

Разноуровневые задания

            1.Подбери нужные названия величин

1км=1000 …

30мм=3…

8000кг=8…

3ч=180…

2сут=48…

-Назови единицы измерения времени.

            2.Поставь знаки 

240кг            2ц

7ц54кг         754кг

2сут
         50ч

3ч20мин     200мин
140мм         14дм

-Назови единицы измерения массы.

3.Вычисли

        2т3ц – 8ц

2м6дм - 1м50см

4т500кг + 26ц

400г х  8
2кг х 200

- Назови единицы измерения площади.

- Что обычно измеряют в гектарах? (Поля с посевами, площадь лесов)

Проверка самостоятельной работы, выставление отметок

№4, стр.49

Анализ задачи

- Прочитайте задачу (Один ученик читает задачу)
- Прочитайте главный вопрос задачи.

(Найди площадь этой части)

- Площадь какой части нам надо найти?

(Которая окрашена жёлтым цветом)

- Назовите этот прямоугольник 

(АВКМ)

-Что нужно знать, чтобы найти площадь этого  прямоугольника? 
(Надо знать длину и ширину)
- У нас это известно?
 (Известна только ширина, мы не знаем длину)
- Если сравнить прямоугольники АВСД  и прямоугольник АВКМ, что можно сказать про их длину?
(Она одинаковая)

- Значит, нам достаточно найти длину прямоугольника АВСД.
 Зная площадь и ширину прямоугольника, мы можем найти его длину?
(Можем)

  - Когда мы узнаем длину прямоугольника, сможем ли мы теперь ответить на главный вопрос задачи?
 (Да, надо длину умножить на ширину)

Оформите решение задачи в тетради. (Один ученик у доски)

9.Подведение итогов урока, рефлексия
- Какая была тема урока?

- Сравнивая алгоритм деления трехзначных чисел на однозначное число и многозначных чисел на однозначное число, какой можно сделать вывод? (Письменное деление многозначных чисел выполняется так же как деление трёхзначных)

- Довольны ли вы своей работой, всё ли у вас получилось?

- Возьмите карточки со шкалой настроений и поставьте букву К (конец урока) там, где вы считаете нужным.

- У кого настроение улучшилось?

- Осталось прежним?

- Ухудшилось? Почему?

10. Домашнее задание 
№9, стр.49
Решить примеры по алгоритму на стр.48.
По желанию составить и решить задачу, чтобы она была связана с профессией, которая вам нравиться.

Если хочешь строить мост,

Наблюдать движенье звёзд, 

Управлять машиной в поле

Иль вести ракету ввысь,

Хорошо работай в школе,

Добросовестно учись!

